
BACCALAURÉAT GÉNÉRAL

SESSION 2020
FRANÇAIS DE SPÉCIALITÉ

SÉRIE L

Durée : 4 heures 






Coefficient : 4

L’usage des calculatrices et des dictionnaires est interdit.

Le sujet comporte 4 pages,  numérotées de 1 à 4.

Le candidat s’assurera qu’il est en possession du sujet correspondant à sa série.

Thématique : Amour et sentiments 

Corpus de documents :

Document A : Vivre la dépendance amoureuse, www.lemonde.fr
Document B :   La psychologie du coup de foudre, e-monsite.com
Document A : 
Que se passe-t-il au moment du coup de foudre ? Un désir surgit brutalement. Un choix s'impose à la conscience. La nature de l'accrochage amoureux qui fonde ce coup de foudre est profondément archaïque et enracinée dans nos premières expériences et perceptions. En réalité tout cela nous échappe. Des traces du premier amour perdu réaffleurent alors très certainement, quelque chose se remet en mouvement et donne à la rencontre un caractère d'étrangeté absolue. Tout à coup, un rideau se déchire, et ce que l'on avait toujours su sans jamais se le formuler revient sur le devant de la scène avec une force et une évidence telles qu'au bout de quelques secondes à peine on a cette idée folle : "C'est l'homme ou la femme de ma vie." S'il existe une réciprocité de sensations et de sentiments, chacun des deux partenaires réorganise alors complètement son rapport au monde. Je n'existe plus, il n'y a plus que nous. Et ce nous compte infiniment plus que chacun des deux je qui le composent. Nous est prioritaire. Il devient une création collective dans laquelle viennent se dissoudre les amoureux, si structurés et autonomes soient-ils par ailleurs. Chacun vit alors une disparition de ses propres frontières, comme au moment de la toute petite enfance lorsque l'enfant ne sait pas encore qu'il existe en dehors de son parent.

"CHACUN DEVIENT LA MÈRE IDÉALE DE L'AUTRE"
La passion fusionnelle entre l'enfant et sa mère, entre la mère et l'enfant, entre deux amoureux se fonde sur une illusion. Nous avons les mêmes sensations, nous communiquons en permanence nos pensées, nous nous comprenons parfaitement. Nous projetons dans l'autre ce que nous avons de meilleur en nous, l'autre est ma raison de vivre, la cause de tous les bonheurs et de tous les tourments. Les amoureux se communiquent en permanence leurs pensées et chacun découvre des similitudes chez l'autre. Ils cherchent la ressemblance et ils en produisent. La découverte de ces ressemblances, plutôt que des différences, constitue leur principale source d'énergie et de satisfaction commune. Cette illusion fondatrice que chacun a trouvé son double restera toujours empreinte d'une grande nostalgie. Chacun porte l'autre dans ses bras et lui montre dans un miroir le couple qu'ils forment ensemble. Chacun devient la mère idéale de l'autre. Et en même temps chacun donne à l'autre une consistance d'individu.

Les conflits internes semblent avoir disparu. Finie l'ambivalence qui fait osciller entre le "j'ai envie" et "je n'ai pas envie", entre le "j'aime" et le "je n'aime pas". Mais l'ambivalence finit toujours par revenir. Il faut bien affronter la réalité. Les yeux se dessillent et voient enfin la réalité de l'être aimé. Et chacun retrouve sa propre réalité, ce qui n'est ni facile ni agréable.

Après avoir façonné une chimère, voilà le temps de rencontrer la véritable personne qui a donné naissance à cette image idéale et idéalisée, et de renoncer à l'illusion du couple parfait qui "regarde ensemble dans la même direction". La relation amoureuse porte tellement le meilleur de soi-même que si l'autre se retire, c'est comme s'il détruisait complètement toute une partie de nous-mêmes. Cela peut pousser à la folie, au meurtre ou à la dépression avec un sentiment de perte d'identité. L'identité profonde de chaque partenaire est en jeu et en péril à ce moment-là.

Dans cette "folie" amoureuse les deux amants sont littéralement collés l'un à l'autre. L'expression populaire "la colle" traduit bien ce processus de fusion dans lequel chacun devient un pur fantasme créé par la toute-puissance de son partenaire.

Ce qui rend la séparation difficile, voire impossible, même s'il y a violence, même si la souffrance est insupportable, c'est bien que nous avons projeté dans l'autre le meilleur de nous-mêmes et en se séparant de nous, cet autre arrache une partie de notre âme, un morceau de notre chair.
                                                       Article tiré du journal Le Monde.fr | 11.02.2011 à 18 h54 
Document B : 
Nous avons pour habitude de dire que le coup de foudre est illogique et peut frapper n’importe qui. Cependant il y a tout de même une logique à cette attaque et  ce n’est pas celle de cupidon. En effet des facteurs biologique comme vient de l’expliqué Chloé et psychologiques rentrent en compte.

 Le coup de foudre peut être expliqué par différents phénomènes psychologiques :

 Lorsque nous sommes tout bébé, notre première leçon de plaisir, nous l’avons éprouvé lors du premier contact avec notre maman, et sa présence quotidienne au cours de nos premiers jours. Ces images fortes marquent notre esprit et créent ainsi des chemins dans le cerveau que l’on appelle l’empreinte.

Lorsque nous rencontrons quelqu’un qui réveille notre empreinte, on se sentira d’emblée en osmose avec elle. Ainsi souvent les Hommes tombent sous le charme de personne qui ressemble physiquement ou émotionnellement (par opposition ou similitude) aux gens avec qui ils étaient proches pendant l'enfance, souvent père ou mère. 

La disponibilité: Effectivement, Si vous êtes focalisés sur un projet professionnel ou un problème familial, vous n’êtes pas disposés à recevoir ce coup de foudre. Cela est  inconscient, et l’expression «  se donner corps et âme » prend alors tout son sens. D’autre part Selon les psychologues sociaux on ne vise que les gens ayant la même "côte de désirabilité" que nous. Le sentiment éprouvé lors de la rencontre est aussi très important, en effet nous sommes toujours attirés par le même type d’émotion ainsi le plus souvent par le même  types de personne. Par exemple la gentillesse.

La couleur des vêtements et les habits en eux même sont aussi importants dans le jeu de la séduction. Tout d'abord ceux-ci sont un indicateur du statut social. Quant à la couleur elle permet d'attirer le regard. Ainsi une femme habillée en rouge sera considéré comme plus attirante que si elle était habillée de couleur sobre. D’autre part, la catégorie sociale joue un rôle très important dans le choix du partenaire, en effet  il faut pouvoir ramener quelqu'un qui sera accepté par sa tribu/entourage. La personne doit donc être de préférence soit du même milieu soit d’un milieu plus élevé en générale. Le lieu ou la rencontre en elle-même dépendra le plus souvent du statut social.

Nous nous dirigeons spontanément vers des personnes ayant des gènes correspondant aux nôtres mais on est également séduit par des choses aussi futiles qu’une coupe de cheveux ou des vêtements. Tout dépendra de nos gouts et de notre milieu. L'odeur aussi joue beaucoup dans le coup de foudre. Des critères de sélection telle la beauté rentre également en compte, en général l'homme recherche une femme décrite comme belle selon sa conception de la beauté car elle reste très subjective. La beauté est synonyme de fertilité et de santé et pour la femme, cependant le statut social reste pour le plus souvent un critère très puisé. Ce qui explique que les hommes célèbres soient souvent adulés par des femmes suscitant une admiration qui permet une attirance sexuel mais également un sentiment de sécurité. Tous ces critères sont généralement mis à profit inconsciemment  d’où l’appellation de collusion inconsciente de ce phénomène  pour les psychologues.

                                                                                        Article tiré du site e-monsite.com
1. Question d’analyse (4 points) :

Analysez les manifestations physiques et psychologiques du coup foudre.
2. Synthèse guidée (6 points) :

Vous ferez le plan de synthèse de ces deux documents en étudiant les caractéristiques du coup foudre et la vision de l’être aimé qui en résulte.

3. Dissertation (10 points)
Stendhal , Le Rouge et le Noir
En quoi l’amour entre Julien et Mme De Rênal est-il un amour interdit ?
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